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молодої людини. У процесі розвитку самосвідомості центр уваги все більше переноситься 
від зовнішнього боку особистості до її внутрішньої сторони, від більш-менш випадкових рис 
– до характеру в цілому. З цим пов’язані усвідомлення – іноді перебільшені – своєї 
своєрідності і перехід до духовних, ідеологічним масштабами самооцінки. У результаті 
людина самовизначається, як особистість на більш високому рівні [2, c. 26]. 

Самооцінка є центральним утворення особистості. Вона в значній мірі визначає 
соціальну адаптацію особистості, є регулятором її поведінки і діяльності. Найбільш очевидні 
зміни у змістовній стороні самооцінки підлітків. Це пояснюється тим, що саме в цей період, 
досить короткий за своєю тривалістю, спостерігається різкий перехід від фрагментарного і 
недостатньо чіткого бачення себе до відносно повної, всеосяжної «Я-концепції». Так, 
кількість якостей, які усвідомлює в собі юнак, в два рази більша, ніж у молодших школярів. 
Старшокласники при оцінці себе вже здатні охопити майже всі сторони власної особистості 
– їх самооцінка стає все більш узагальненою [1, c. 57]. 

Висновки. Отже, проведене дослідження дозволило говорити про те, що ранній 
юнацький вік дуже важливий у розвитку «Я-концепції» дитини, у формуванні в нього 
самооцінки як основного регулятора поведінки і діяльності, що надає безпосередній вплив на 
процес подальшого самопізнання, самовиховання і в цілому розвитку особистості.У 

ранньому юнацькому віці активно формується самосвідомість, виробляється власна 
незалежна система еталонів самооцінювання і самоставлення, все більше розвиваються 
здібності проникнення у свій внутрішній світ. Поступово у них формується своя «Я-

концепція», яка сприяє подальшій, усвідомленій чи неусвідомленій, побудові поведінки 
молодої людини. 
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Професійне самовизначення є основним і найважливішим новоутворенням 
старшокласників. Від того, як уже дорослий школяр обирає собі майбутню професію, 
залежить не лише його майбутнє, а також оцінюється характер та вміння бути 
відповідальним за своє життя. Тому ціннісні орієнтації є основним, а також першим кроком 
до визначення свого майбутнього. 

Мета: визначити вплив ціннісних орієнтацій старшокласників на їх професійне 
самовизначення. 

Виклад основного матеріалу дослідження: Ціннісні орієнтації – це сукупність 
ієрархічно пов’язаних між собою цінностей, які спрямовують людину на її життєдіяльність. 
Джерелом формування ціннісних орієнтацій виступає сенсожиттєва активність особистості, 
яка визначає певний рівень домагань особистості та її орієнтацію на досягнення конкретних 
цілей. Професійне самовизначення проявляється у дівчат і юнаків потребою зайняти 
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внутрішню позицію дорослої людини, та нарешті усвідомити своє місце у житті, 
суспільстві, а також зрозуміти себе та свої можливості [2, с.71]. Звичайно, що система 
ціннісних орієнтацій багато в чому визначає формування особистості уже як самостійної 
людини, а також виступає певним усвідомленням людської активності. Ми не можемо 
відкидати того, що метою та джерелом самовизначення звичайно виступає і усвідомлення 
особистістю своїх цінностей [3, с. 35]. За роки становлення нашої держави українське 
суспільство намагається сформувати систему нових цінностей через переосмислення 
старих. Сьогодні, в епоху комп’ютерів і прогресивних інформаційних технологій, 
учнівській молоді необхідно проявляти більшу активність, креативність, адаптуватися до 
прискореного темпу життя. Юнакам і дівчатам доводиться багато від чого відмовлятися, 
віддаючи більше сил та енергії зусиллям, спрямованим на досягнення життєвої мети. 
Сучасні старшокласники стали більш цілеспрямованими і володіють більшою силою волі, 
що цілком відповідає запитам суспільства [4, с. 154]. 

Ціннісні орієнтації виступають умовою для виникнення розвитку життєвого 

самовизначення (ким бути? яким бути?). Готовність до самовизначення вимагає 
формування у старшому шкільному віці стійких, свідомо вироблених уявлень про свої 
обов’язки і права по відношенню до суспільства, інших людей, моральних принципів і 
переконань, розуміння обов’язку , відповідальності, вміння аналізувати власний життєвий 
досвід, спостерігати за явищами дійсності, давати їм оцінку та ін. В основному на 
професійне самовизначення старшокласників впливають цінності, які виражаються в 
життєвій орієнтації. На прикладі це може бути праця, сім’я, дозвілля та ін. Юнак, обираючи 
професію, часто звертає увагу на цінності сім’ї, на матеріальний статус та перспективу 
майбутньої професії. Існує багато випадків, коли особистість не має права голосу, її думку 
можуть взагалі не враховують і її вибір роблять батьки. Зазвичай це закінчується не дуже 
приємним фінішом, або ж не закінчується взагалі, так як, у такому випадку старшокласники 
прогулюють, або ж взагалі не отримують дипломи у вибраній для їх батьками сфері. 

Як відомо, головним новоутворенням підліткового віку все ж є міжособистісне 
спілкування і нерідко воно може відігравати роль визначальну при формуванні професійних 
поглядів. Наша держава також ставить дуже високі планки для старшокласників при вступі 
до омріяних вишів. Для прикладу можна назвати ЗНО, вступні рейтингові бали, які є для 
багатьох старшокласників неосяжними та низькі базові знання, які іноді надає школа. 
Рівень знань, сформовані установки, конкретна самовизначеність і старанність та 
наполегливість - це далеко не весь список вимог, якими мають володіти майбутні студенти. 
Проте, на нашу думку суспільство дуже часто забуває про індивідуальність кожної людини, 
залишаючи невмотивованих студентів без гарної перспективи на майбутнє. 

Ціннісні орієнтації, які формують батьки у дітей, відіграють дуже важливу роль при 
професійному самовизначенні, адже саме сім’я – це перше соціальне коло у якому і 
формується бачення особистості та погляди на життя. Установки батьків щодо професії 
складаються на матеріальному становищі та подальшому кар’єрному рості, який 
обов’язково має бути у їхньої дитини. Але й можна зустріти випадки, коли батьки не 
достатньо прислуховуються до бажань та цілей своїх дітей, не даючи можливості 
реалізувати себе у цьому житті. Підростаюче покоління несе в собі енергію подальшого 
розвитку, нових відкриттів та перспективи на майбутнє. Від того, які цінності будуть 
сформовані у молоді сьогодні, від того, які професійні орієнтири стануть домінуючими і 
особисто визначеними і залежить шлях та перспективи розвитку суспільства. На етапі 
первинного вибору професії починають формуватися професійні цінності, що визначаються 
особистістю як найбільш значущі. Цінності структурують як системно утворювальне ядро в 
професійній діяльності і внутрішньому світі людини. В процесі професійного розвитку 
цінності перевіряються, доповнюються, набувають дедалі особистісного значення, а сама 
особистість ідентифікує себе як представника цієї професії. Центром професійного 
самовизначення є ціннісно-моральний аспект, який передбачає розвиток самосвідомості й 
потреби в професійній компетенції. Важливими чинниками професійного самовизначення 
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для особистості є усвідомленість цінності суспільно-корисної праці, загальна орієнтація в 
соціально-економічній ситуації в країні, усвідомленість необхідності загальної та 
професійної підготовки для повноцінного самовизначення. Професійне самовизначення 
ніби актуалізує проблему сформованості ціннісних орієнтацій [4, с. 156]. Саме юнацький вік 
є періодом інтенсивного формування системи ціннісних орієнтацій, що впливають на 
становлення характеру й особистості в цілому. Вибір професії, який здійснюється на етапі 
переходу від дитинства до дорослості, надає новий характер самовизначенню особистості. 
Професійну орієнтацію, яка має на меті підготувати школяра до професійного 
самовизначення, розглядають як соціальну проблему. Свідомий вибір професії 
здійснюється на основі уявлень про професії й види діяльності та ставлень до них, що 
формуються у свідомості особистості з дитинства [4, с. 157]. 

У дослідженні Т. Ризіної встановлено, що трудові ціннісні орієнтації лежать в основі 
професійного вибору. Трудові ціннісні орієнтації є складовою частиною загальної системи 
ціннісних орієнтацій людини і розглядаються дослідницею, як елемент структури 
особистості, що виражає її суб’єктивне ставлення до суспільно значущих цінностей праці та 
трудової діяльності людей та включають: суспільно значущі цінності праці; ціннісні 
орієнтації, пов’язані зі змістом праці; статусним досягненням працівника за допомогою 
праці; самовдосконаленням особистості в процесі оволодіння професією; можливістю 
застосування своїх здібностей і самоствердження в процесі праці; умовами праці; 
спрямовані на досягнення матеріальних благ [3, с. 35]. 

Ціннісні орієнтації виконують кілька функцій у процесі професійного 
самовизначення. Л. Радіна виділила наступні функції ціннісних орієнтацій: 

1) змістотворча, що забезпечує змістовну сторону бажаних станів дійсності; 
2) регулююча, що забезпечує практичну (діяльнісну) реалізацію ціннісних установок; 
3) інтегруюча, що забезпечує змістовно-смислову єдність ціннісно-мотиваційних 

установок; 
4) стимулююча, що забезпечує діяльнісну, функціональну готовність особистості до 

реалізації ціннісної установки; 
5) розвивальна, що дозволяє випереджати реальні можливості особистості в 

напрямку особистісно-професійного зростання [3, с. 36]. 
На професійний вибір може впливати безліч чинників, але коли ціннісні орієнтації 

сформовані так, щоб домогтися матеріальних благ, тоді і професійне спрямування буде в 
тому напрямку, де можна забезпечити ці блага, проте сам вибір задоволення може і не 
надавати. Тому на етапах вибору майбутньої професії важливо прислухатись до себе, свого 
внутрішнього самовідчуття, та осмислити свій шаг, роблячи його правильно. Варто 
розібрати усі плюси та мінуси свого вибору, зважити усі за і проти, та нарешті дослухатися 
до внутрішнього стану і дізнатися на підсвідомому рівні чого ми насправді хочемо. 
Звичайно, вибір професії залежить від багатьох факторів, які впливають на нас з усіх боків 
та мають різні наслідки. У наш час дуже багато з цих факторів набрали нової сили, деякі 
стали слабше впливати, проте все має свою унікальну структуру та прояв. Перший фактор, 
який варто назвати – це сім’я та сімейні традиції. Звичайно, що наші близькі з нами із 
самого народження і їх погляди та думки нам не байдужі. Сім’я та її традиції формують у 
нас ставлення до тієї чи іншої професійної діяльності. Інколи молодь, щоб не втрачати 
сімейні традиції обирає професію ніби спадок, та несе на собі її ніби покликання пращурів. 

Другим фактором формування професійного самовизначення слід вважати інститут 
шкільної та позашкільної освіти. Як ми уже добре знаємо вплив соціуму накладає не аби 
який відбиток на внутрішній стан особистості та формує її ідентичність. Цей фактор 
характеризується ігровою діяльністю, де дитина приміряє на себе професійні ролі та обирає 
близькі за характером. У більш старшому віці особистість занурюється у світ кібернетики, 
різних комп’ютерних ігор, віртуальна реальність, соціальні мережі стають головними 
складниками шкільного буття.  
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Третій фактор, який варто включити – це соціокультурний контекст професійного 
самовизначення. На цьому етапі особистість у світ професії входить через кіно, літературу, 
музику, також поглиблюється соціальна взаємодія, відбувається осмислення соціально-

політичних і культурних традицій, які певним чином сприяють кореляції професійної 
самоідентифікації. Згідно із поглядами Дж. Міда та Ч. Кулі саме на цьому етапі людина 
починає розуміти власні здібності, певні характерні риси, самостійно визначає сферу 
власних інтересів, уже розуміє соціокультурну вагу професій, стає самостійною та нарешті 
визначає самостійно пріоритети конкретних форм пізнання й ціннісних орієнтацій. 

Четвертим фактором можна вважати інститут професійної освіти, який передбачає 
свідомий вибір професії. Цей етап включає у себе всі попередні, тобто сімейний вплив, 
настанови вчителів, однокласники, власні якості та здібності та інше все залишається, проте 
приєднується ринок праці, а також затребуваність тієї чи іншої професії. Часто люди 
обираючи професію роблять помилку, що часто може призвести до подальшої 
перекваліфікації та зумовлює кризу професійної самоідентифікації особистості. І, нарешті, 
економіко-політичний контекст є п’ятим фактором формування професійної 
самоідентичності і стосується він формування остаточної динаміки кореляції власної 
професійної самоідентифікації взалежності від соціально-економічної та політичної 
ситуації. Ключовими для професійної діяльності на цьому етапі стають: державні інститути, 
політичні процеси, транснаціональні компанії та динаміка ринкової економіки. 

Висновки.Отже, ціннісні орієнтації виливають на професійне самовизначення 
старшокласника. Вони спрямовують старшокласників на вибір конкретної професії і таким 
же ж чином визначають нахили та вподобання майбутніх студентів. Існує дуже багато 
різних чинників, які можуть впливати на ціннісні орієнтації і таким чином спрямовують 
особистісні вподобання щодо професії, які необхідно враховувати у роботі з професійної 
орієнтації старшокласників. 
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